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ВСТУП


Низька рухова активність школярів в режимі навчального дня, відсутність чіткої системи залучення молоді до занять фізичною культурою і спортом, недостатня увага до фізичного виховання має негативний вплив на здоров’я школярів [42]. 
Наукові спостереження за руховою активністю підлітків свідчать про те, що близько 80 % з них не досягають рекомендованого рівня [18, 34].
Системою шкільного фізичного виховання з метою забезпечення належного рухового режиму учнів передбачено використання різноманітних форм організації занять, до яких належать: фізкультурно-оздоровчі заходи протягом навчального дня, позакласні фізкультурно-спортивні заняття, спортивно-масові та спортивні заходи. Ключова роль позакласної роботи з фізичного виховання школярів полягає насамперед у сприянні повноцінному та якісному розв’язанню основних завдань фізичного виховання, раціональній організації їхнього вільного часу, наповненню його руховою діяльністю з метою задоволення індивідуальних потреб, мотивів та інтересів у заняттях певними видами рухової активності, всебічному вдосконаленні, корисному проведенню часу та здоровому відпочинку [55].
Позакласна діяльність відкриває широкі можливості для формування мотивації підлітків до рухової активності, але при її організації на наукових засадах та при наявності належних умов для творчого здійснення. Через позакласну діяльність забезпечується різнобічність знань учнів про здоровий спосіб життя, фізкультуру і спорт, розширюється коло джерел інформації, збагачується фізкультурно-спортивна поінформованість учнів, розвивається інтерес школярів до фізкультурно-спортивної діяльності [46]. 
Реалізація окреслених завдань тісно пов’язана з оптимізацією навчально-виховного процесу із застосуванням інноваційних засобів навчання, оскільки засоби, які використовуються на уроках фізичної культури представлені обмеженим колом фізичних вправ. Саме цей факт має значущий вклад у формування негативного ставлення підлітків до занять фізичною культурою і спортом [23]. 
Вирішення означеної проблеми можливе завдяки використанню сучасних видів спорту та їх елементів, котрі дозволять учням проявити себе, що без сумніву, позначиться на їх соціалізації в шкільному середовищі, підвищить інтерес до занять фізичними вправами, сприятиме збільшенню рухової активності [56]. 
Однією з доступних, легкою у засвоєнні для дітей підліткового віку є спортивна гра – корфбол, яка вважається грою для всіх вікових груп завдяки досить простим правилам та відсутності гендерних обмежень [7].
Результати аналізу наукової літератури дозволили виявити значний інтерес серед науковців та практиків до кофболу [6, 23, 57] як інноваційного виду рухової діяльності, проте, доступна інформація має виключно теоретичний характер. Практично відсутні дані про особливості та ефективність використання засобів корфболу в процесі організації позакласних занять з підлітками.
Мета – визначити ефективність використання програми позакласних занять на основі засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку
Завдання: 
1. Проаналізувати дані наукової та методичної літератури, котрі стосуються підходів до організації оздоровчих занять для дітей середнього шкільного віку на основі використання ігрових технологій
2. Визначити рівень фізичної підготовленості та рухової активності дітей 11-14 років
3. Дослідити мотиви та інтереси школярів 11-14 років до занять фізичними вправами 
4. Розробити та експериментально перевірити ефективність програми занять із використанням засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку
Об’єкт дослідження – позакласні заняття підлітків на основі використання засобів корфболу 
Предмет дослідження – вплив програми занять із використанням засобів корфболу на показники фізичної підготовленості підлітків 11-14 років
Методи дослідження: 
– теоретичний аналіз та узагальнення даних фахової науково-методичної літератури;
– соціологічні методи дослідження (анкетування);
– педагогічні методи дослідження (педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, педагогічне тестування);
– методи оцінки рухової активності;
– методи математичної статистики.
Практична значущість роботи полягає у можливості використання розробленої програми занять на основі засобів корфболу для змістовного наповнення позакласної діяльності підлітків. Програма може бути використана вчителями фізичної культури, тренерами-викладачами фізкультурно-оздоровчих центрів та клубів з метою організації позакласних та позашкільних занять, спрямованих на удосконалення показників фізичної підготовленості, розширення рухового досвіду, підвищення рухової активності підлітків.  
Структура роботи. Кваліфікаційна робота представлена на 62 сторінках та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 60 найменувань. Робота ілюстрована 9 таблицями та 5 рисунками.


РОЗДІЛ 1
СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ОЗДОРОВЧИХ ЗАНЯТЬ ДЛЯ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ (11-14 РОКІВ) НА ОСНОВІ ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ


1.1. Особливості організації позакласних занять з фізичного виховання для дітей середнього шкільного віку на основі використання ігрових технологій
Процеси оновлення системи освіти, які відбуваються сьогодні в Україні, супроводжуються значними змінами як в педагогічній теорії, так і в шкільній практиці. Ключовими завданнями закладу загальної середньої освіти є створення такого освітнього простору, в якому провідне місце має належати розвитку здібностей і потенційних можливостей дітей та підлітків, задоволенню їхніх індивідуальних потреб та запитів з метою виховання в них бажання до самоосвіти, саморозвитку та самовдосконалення. Позакласна робота у школі має бути спрямована на вирішення означених завдань. Пріоритетними завданнями позакласної роботи повинно бути заповнення вільного часу школярів дієвою руховою активністю, формування в них бажання бути здоровими, формування інтересу до систематичних занять фізичними вправами, розвиток індивідуальних якостей, а також отримання задоволення [10].
Організація фізкультурно-оздоровчих заходів у позаурочний час є дієвим засобом зміцнення здоров’я учнів та поліпшення їхнього фізичного розвитку. Завдяки можливості використання значної кількості різноманітних форм і методів роботи вони здатні охопити систематичними заняттями фізичною культурою та спортом значну кількість учнів [10].
Значним оздоровчим потенціалом у навчально-виховній системі підростаючого покоління володіє позакласна робота зі школярами. Саме тому, вона потребує якнайбільшого впровадження в систему освіти школярів. Проте, для значної частини учнів закладів загальної середньої освіти систематичні цілеспрямовані заняття фізичною культурою досі не стали нормою життя та засобом фізичного вдосконалення, а відтак і зміцнення здоров’я [54].
Складовою частиною виховної роботи закладів загальної середньої освіти є позакласна діяльність з фізичної культури, яка володіє значним арсеналом можливостей впливу на особистість школярів. Вона сприяє розкриттю індивідуальних якостей учнів, які не завжди вдається розкрити на уроці, збагаченню їхнього досвіду колективної взаємодії та життєвого досвіду, розвитку інтелектуального і творчого потенціалу особистості в різних навчальних ситуаціях, які пов’язані з модернізацією освіти, а також формуванню культури досліджуваного предмету [10].
Позакласна робота з фізичного виховання є однією з форм організації дозвіллєвої діяльності та активного відпочинку учнів та включає велику кількість різноманітних заходів [20].
У сучасних умовах позакласна діяльність з фізичної культури виходить за рамки традиційних уявлень про способи та форми організації навчально-вихованого процесу і саме тому, має бути використана для вирішення навчальних (удосконалення знань учнів в області програмного матеріалу, формування навичок самостійного вирішення навчальних ситуацій, ознайомлення з історією фізичної культури і спорту), розвивальних (логічне мислення, пам’ять, кмітливість, просторова уява учнів, культура мови) і виховних завдань освіти (формування наполегливості, завзятості в досягненні цілі, ініціативності) [37].
О. І. Яковлєв, М. Г. Коробов [55] зазначають, що провідними напрямами позакласної роботи з фізичного виховання є: 
− фізкультурно-оздоровчий, котрий реалізується з допомогою заходів в режимі навчального дня (гімнастика до занять, рухливі перерви, години здоров’я), туристичні походи, рухливі ігри на відкритій місцевості, самостійні заняття фізичними вправами, заняття в фізкультурно-оздоровчих клубах; 
− спортивно-масовий, який реалізується шляхом участі у групових заняттях та масових фізкультурних заходах, зокрема, в практиці ліцеїв та гімназій; 
− рекреаційно-відновлювальний, котрий спрямований на покращення стану здоров’я учнів шляхом їх залучення у гуртки загальної фізичної підготовки та секції, групи здоров’я, дні здоров’я та ін. 
Серед чинників, котрі впливають на ефективність позакласної роботи виділено: 
1. Управління організацією та проведенням позакласних занять фізичним вправами фахівцями, котрі відповідають лише за даний вид роботи. 
2. Зв’язок з навчальною роботою як з точки зору змісту, так і з точки зору організаційно-методичного забезпечення. 
3. Доступність занять для значної кількості школярів, різноманітність форм їх проведення. 
4. Імплементація позакласної роботи з фізичного виховання в систему позакласної роботи школи. 
5. Формування та використання ініціативи школярів, щодо їх фізичного вдосконалення. 
6. Залучення батьків і спонсорів до матеріально-технічного облаштування спортивної бази школи, організації занять, керівництва секціями, командами тощо [55].
На думку С. Гавришка, Е. Борка  [17], для забезпечення ефективності позакласної роботи необхідно дотримуватись наступних умов: забезпечення тісного зв’язку з навчальною роботою (наступність змісту, організаційно-методичних прийомів тощо); різноманітність форм та доступність занять, які забезпечують залучення до фізкультурно-спортивної діяльності значну кількість учнів; наступність принципів і методів системи позакласної навчально-виховної роботи за широкої участі учнівського активу; залучення батьків і спонсорів до покращення матеріально-технічного забезпечення умов для занять, до керівництва спортивними секціями, командами; чітке керівництво діяльністю шкільного колективу фізичної культури адміністрацією та вчителями. 
Найбільшого поширення у практиці фізичного виховання набули ігрові технології. Застосування ігрових технологій можливе як в навчальній (завдяки включенню ігрових технологій в структуру традиційних занять та методів навчання), так і в поза навчальній діяльності (використанням нетрадиційних ігрових технологій) з урахуванням особливостей навчального процесу з фізичної культури [40]. 
Ефективність використання ігрових технологій обумовлена наступними факторами: 
гра – звична та улюблена, зазвичай добре відома,  форма діяльності для людини будь-якого віку; один з найефективніших засобів активізації, який залучає учасників в ігрову діяльність внаслідок «природи» самої ігрової ситуації, та здатна викликати високе емоційне та фізичне напруження. Гра допомагає легше подолати труднощі, психологічні бар’єри та перешкоди;
гра мотиваційна за своєю природою. З точки зору пізнавальної діяльності, гра вимагає і сприяє прояву ініціативи, наполегливості, здійненню творчого підходу, прояву уяви, цілеспрямованості; дозволяє вирішувати завдання передачі знань, умінь та навичок; досягати особистісного усвідомлення законів природи та суспільства її учасниками; має виховний вплив; дозволяє переконувати, заохочувати, а іноді і лікувати; 
гра є багатофункціональною, відтак, її вплив на людину не обмежується одним аспектом, натомість всі її можливі впливи здійснюються одночасно;
у грі кінцевий результат немає значення. Учасника влаштовує будь-який приз: матеріальний, моральний (заохочення, грамота, оголошення результату на загал), психологічний (самоствердження, підвищення самооцінки) тощо. В процесі групової діяльності результат сприймається учасником крізь призму загального успіху, відтак успіх групи чи команди сприймається як власний;
в навчанні гра має чітко поставлену мету та, відповідно, певний педагогічний результат [43].
З метою залучення учнів до занять фізичними вправами, формування та підвищення інтересу до них, варто використовувати інноваційні, сучасні форми організації занять, які культивуються та мають попит серед молоді [43]. Основна перевага у використанні ігрових технологій – це можливість комплексного вирішення завдань фізичного виховання і розвитку якостей та властивостей особистості.
На сьогоднішній день в практиці фізичного виховання досить популярним є використання ігрових технологій. Зокрема, С. І. Марченко, С. С. Козарь [36] обґрунтовано організаційно-педагогічні умови використання інноваційної ігрової практики у позакласному фізичному вихованні п’ятикласників (на прикладі SNAG). Авторами з’ясовано, що використання інноваційної  ігрової  практики  у  позакласному  фізичному  вихованні  п’ятикласників  (на  прикладі  SNAG)  ефективно  впливає  на  показники  відвідуваності  позакласних форм фізичного виховання школярів, а  також  має  позитивну  тенденцію  щодо  розвитку влучності. 
Д. Бінецьким [11] було розроблено експериментальну методику виховання в молодших підлітків прагнення до самостійності у процесі спортивно-ігрової діяльності. Позаурочну виховну діяльність було спрямовано на формування прагнення до самостійності у процесі спортивно-ігрової діяльності, що сприяло отриманню необхідних знань, умінь та навичок. Такий підхід сприяв стимулюванню молодших підлітків до самовиховання, самореалізації, самоствердження, віри у власні сили та можливості; формуванню ціннісного ставлення підлітків до самих себе, учителів та тренерів спортивних секцій; сприяло творчій самореалізації під час занять баскетболом та стрітболом, покращенню вольових та фізичних якостей.
У дослідженні М. В. Тимчика, С. Х. Варданян [49] зазначено, що під час занять спортивними іграми в старших підлітків формується координація рухів, стійкість організму до навантажень. Ігри з м’ячем у школярів викликають позитивні емоції, такі як життєрадісність, бадьорість, бажання перемогти. Завдяки своїй емоційній привабливості, спортивні ігри не тільки сприяють фізичному розвитку, а й активному відпочинку, що заохочує підлітків займатися спортивними іграми в позаурочний час та за місцем проживання. Адже поряд з розв’язанням виховних і оздоровчих завдань, підвищенням фізичної підготовки, вдосконаленням фізичних якостей спортивні ігри створюють передумови для масового залучення школярів різного віку до систематичних занять протягом усього періоду навчання в школі.

1.2. Рухова активність та здоров’я школярів, важливість їх урахування при побудові оздоровчо-рекреаційних програм занять 
Однією із основних умов життєдіяльності та провідною формою поведінки людини в навколишньому середовищі є рухова активність.  Значною кількістю досліджень встановлено, що стан здоров’я людини на 50 % залежить від способу життя. Нестача рухової активності спричиняє погіршення адаптації кардіореспіраторної системи до стандартного фізичного навантаження,  зниження  показників  ЖЄЛ,  появи надмірної маси тіла, підвищення рівня холестерину в крові. Важливе значення для оптимального функціонування організму школярів та підлітків має належний стан здоров’я [50].
З метою забезпечення високого рівня здоров’я потрібно привести спосіб життя учнів відповідно до вікових закономірностей росту та розвитку організму [12].
Рухова активність є невід’ємною частиною способу життя та поведінки дітей та визначається культурними та соціально-економічними чинниками. На ефект від занять руховою активністю впливає організація фізичного виховання, морфо-функціональні  особливості  організму,  тип  нервової  системи,  кількість часу, яка на неї відводиться, мотивація, доступність спортивних споруд та місць відпочинку дітей і підлітків [13].
Систематичні заняття фізичними вправами є дієвим та потужним засобом мобілізації резервних можливостей організму, формування різноманітних адаптаційних реакцій організму (його органів, та функціональних систем), спроможності ефективно та злагоджено функціонувати  у  несприятливих  умовах  зовнішнього середовища [8].
Використання різноманітних форм занять фізичними вправами сприяє профілактиці захворювань, покращує працездатність, забезпечує активне творче довголіття, організацію змістовного дозвілля, боротьбу  із  шкідливими звичками,  створює  умови  для реалізації та пізнання власних можливостей  [41].
Рухова активність дітей різного віку представлена сукупністю організованих та неорганізованих форм, котрі здійснюються протягом дня [50]. 
Все більше уваги фахівці сфери фізичного виховання і спорту приділяють обсягу рухової активності дітей та підлітків у вільний час. Зниження обсягу рухової активності, у більшості випадків, зумовлюється тим, що діти надають перевагу малорухомим  способам  проведення  вільного часу [44].
І. О. Сидорук, М. І. Євтух, Л. О. Зарічанська, А. М. Гірак [45] визначено причини низької фізичної активності у дітей та молоді, до яких віднесено:  відсутність з боку батьків, педагогів та знайомих позитивних прикладів для наслідування, недоліки  в  організації занять  фізичною культурою  в  школі,  низька доступність позаурочних занять руховою активністю, відсутність велосипедних доріжок, стадіонів, спортивних майданчиків, басейнів, широкі можливості  доступу  до  різноманітних видів транспорту, що спричиняє  обмеженість  ходьби  пішки, відсутність систематичної участі у заняттях фізичною культурою.
Відсутність належної рухової активності може спричинити порушення нормального функціонування всіх систем організму, а гіподинамія – це чинник цілого комплексу захворювань учнів. Найбільш ефективними засобами профілактики гіподинамії є оздоровчі та розвивальні вправи і програми, проте вони потребують як постійного оновлення та вдосконалення, так диференційованого застосування [32].
На думку В. Г. Арефьєва [8] основними критеріями ефективності процесу фізичного виховання є рівень здоров’я дітей і підлітків, рівень їхньої фізичної працездатності та соціальної дієздатності. Лише за умови систематичних та цілеспрямованих занять фізичними вправами, котрі мають розвивальний характер  можливе покращення фізичного стану дітей, і відповідно, стану їхнього здоров’я. 
За даними О. Б. Логвиненко, В. В. Кудибіна [32] ефективність занять оздоровчої спрямованості в процесі фізичного виховання учнів закладів загальної середньої освіти залежить від дотримання в процесі їх організації комплексу педагогічних умов, серед яких виділено: 
• диференційований підхід у визначенні рівня фізичних навантажень з урахуванням індивідуальних особливостей та стану здоров’я учнів; 
• урахування вікових та індивідуальних особливостей учнів, рівня їхнього фізичного розвитку; 
• укладання змісту оздоровчих програм з дотриманням наступних організаційно-методичних вимог: оздоровчий зміст занять, врахування положень теорії управління фізичним станом учнів, систематичний педагогічний контроль для визначення оптимального рівня фізичних навантажень, визначення мотивації та інтересів учнів щодо відвідування занять.
У дослідженні І. Г. Васкана [16] означено основні педагогічні умови, які забезпечують ефективне та результативне формування в позакласній діяльності рухової активності підлітків загальноосвітніх навчальних закладів, а саме: створення сприятливого освітнього середовища, забезпечення комплексного характеру оздоровчих та спортивно-масових занять, змістове та методичне забезпечення формування рухової активності, міждисциплінарна інтеграція навчальних предметів, осучаснення (включення нових) видів рухової активності, орієнтація на належні норми фізичних навантажень. Автором розроблена модель формування рухової активності підлітків шляхом розробки і впровадження особистісно-орієнтованої спрямованості фізичних навантажень (загальнорозвивальної, рекреаційно-оздоровчої, корекційної і спортивної) [15].
Т. Круцевич, О. Андрєєва, О. Благій [28] встановили, що у різновікових груп населення переважає інертний тип проведення дозвілля, спостерігається низька кількість залучених до оздоровчо-рекреаційної рухової активності, відсутня раціоналізація у розподілі бюджету вільного часу, і навичок використовувати його з користю для здоров’я, відсутня потреба у зміцненні здоров’я.

1.3. Мотивація дітей середнього шкільного віку до позакласних занять з фізичного виховання
Нині вивчення особливостей формування мотивації учнів закладів загальної середньої освіти до занять фізичною культурою і спортом є актуальною проблемою. Результати досліджень мотивації до занять фізичними вправами мають як теоретичний інтерес (вивчення уподобань учнів, визначення факторів, які впливають на формування свідомості і спортивних інтересів школярів), так і, виключно, практичний (обґрунтування психолого-педагогічних факторів впливу занять на формування мотивації до регулярних занять фізичними вправами, ведення здорового способу життя) [27].
Формування в учнів інтересу до занять фізичними вправами є предметом пильної уваги як у теорії, так і в методиці фізичного виховання. Зазначене пов’язано з тим, що в школярів підліткового віку відбувається перехід від природної потреби в рухах в усвідомлену значущість занять фізичними вправами. Такий підхід потребує вольових зусиль учнів, які в підлітковому віці ще недостатньо сформовані. З огляду на це, в практичній роботі потрібно опиратися на інтерес, який є рушійною силою, може значно підкріпити мотиви та заохотити школярів до регулярних занять фізичними вправами [38].
Л. П. Іванченко, В. М. Пристинський, С. Г. Іванченко, Т. М. Пристинська розробили методику формування в учнів позитивної мотивації до регулярних занять фізичними вправами. В основу авторської методики було покладено етапну систематизацію її структурних компонентів, таких як: мета та завдання мотиваційного розвитку учнів; психологічні та педагогічні механізми сприйняття учнями різного віку фізичної культури і спорту; інформація про стан психофізичного розвитку та стан здоров’я; сприйняття та репрезентація структурних компонентів фізичної культури і спорту (міжпредметні зв’язки); комплексні навчальні (дидактичні) засоби та методи впливу на формування позитивної мотивації [25].
Автори [25] зазначають, що підлітки не мають бути пасивними об’єктами впливу вчителя. Натомість, вони самі повинні проявляти активність, яка спрямована на оволодіння навчальним матеріалом. У зв’язку з цим, вчитель має забезпечити високу навчальну активність учнів, а відтак і сформувати позитивну мотивацію (інтерес до занять, цілеспрямованість до розвитку вольових, психічних якостей, фізичних здібностей, задоволення від уроків фізичної культури). При цьому важливим є дотримання дидактичних принципів, які забезпечують не лише успішне навчання, а й збереження та зміцнення здоров’я учнів. Активність, яку учні проявляли під час уроків поділяли на рухову та пізнавальну: 
• рухова активність безпосередньо пов’язана з виконанням фізичних вправ;
• пізнавальна активність – з проявом уваги, сприйняттям та осмисленням навчального матеріалу, інформації, її запам’ятовуванням та відтворенням; 
Ключовими педагогічними умовами, котрі сприяють підтримці і розвитку стійкого інтересу дітей та підлітків до занять фізичною культурою є:
﻿﻿різноманіття засобів, методів, форм організації учнів на заняттях;
﻿﻿застосування ігрового та змагального методів, особливо, на етапі вдосконалення вивчених рухів;
﻿﻿забезпечення глибокого та точного розуміння учнями значення кожної теми, розділу програми, що вивчається;
постановка посильних для учнів навчальних завдань; 
використання традиційного та нестандартного інвентарю та обладнання;
спонукання учнів, зокрема із застосуванням системи заохочень, до самостійних занять фізичними вправами у позаурочний час [38].
Л. П. Іванченко, С. Г. Іванченко [25] обґрунтовано організаційно-педагогічний алгоритм розробки технології формування в учнів мотиваційно-ціннісного ставлення до занять фізичною культурою, формування здорового способу життя. Результати проведеного авторами дослідження свідчать про те, що свідоме ставлення підлітків до фізичної культури реалізується на засадах наступних педагогічних алгоритмів: 
– орієнтація, у процесі формування мотивації, на перспективи, резерви, завдання розвитку мотивації навчання в певному віці; вікова своєрідність діяльності та мотивація – це важливі особистісні характеристики учня певного віку; 
– організувати залучення дитини до активних видів діяльності (суспільно корисної, навчальної, спортивної, суспільно-політичної та ін.) і видів її суспільних взаємодій з іншою людиною (учителем, однолітками) для мобілізації резервів мотивації необхідно;
– в процесі здійснення таких видів діяльності та соціальних контактів в учня виникають нові якості психічного розвитку – новоутворення, які полягають у новому, діючому ставленні, створенні нової особистої позиції (фізичні якості, рухові дії, спортивний результат та ін.) щодо іншої людини, власної діяльності; 
– загальне формування позитивного ставлення до занять фізичною культурою, якісна зміна, врегулювання відношень, а отже розвиток мотиваційної сфери, регульованої вольовими зусиллями є показниками наявності новоутворень у мотиваційній сфері.
А. О. Щелкунов, М. A. Шаповалов, Є. А. Холіч [53] розробили програму  формування позитивної  мотивації  до  регулярних занять  фізичною культурою і спортом у підлітків. Основна її ідея – розвиток основних чинників психолого-педагогічного механізму свідомого сприйняття структурних компонентів в процесі фізичного вдосконалення  людини.  Методичними  особливостями програми були методи індивідуального дозування педагогічних чинників; єдність  уроків  фізичної  культури,  форм  позакласних  і  позашкільних занять. 
3 метою визначення місця фізичної культури у житті школярів, Т. С. Безуєвою [9] здійснено соціологічне дослідження, яке дало змогу встановити, що не займаються фізичною культурою у позаурочний час 53-60% школярів, самостійно займаються 8-12%, відвідують спортивні секції та гуртки загальної фізичної підготовки 14-17%, інші гуртки - 12-16% підлітків. Причинами негативного ставлення школярів до шкільних занять фізичною культурою є: недоліки матеріального забезпечення, на котрі посилаються 38,5% респондентів; недостатня вимогливість щодо відвідування занять - 35,6% школярів; брак часу 33,3%; недостатній методичний рівень проведення занять вказали 21,4%; відсутність інтересу до занять зазначили 18,5% респондентів; особиста недисциплінованість - 15,2%, відсутність взаєморозуміння з вчителем – 9,3%. Також, в процесі дослідження встановлено причини, що заважають займатись фізичними вправами вдома: на брак часу посилаються 35,9% школярів, відсутність бажання відзначили 33,3%; не знають, як займатись та потребують допомоги в організації проведення самостійних занять вдома 20,5% учнів. 

1.4. Історія розвитку корфболу та особливості його використання для дітей шкільного віку
Однією з системо утворюючих складових здорового способу життя і стилю життя, особливо в підлітковому періоді, є сформована потреба в фізкультурно-оздоровчій руховій активності. Останнім часом спостерігається зниження інтересу в учнівської молоді до змісту занять фізичною культурою. Однією з причин є те, що кількість засобів, що використовуються на уроках фізичної культури перетворилося в обмежене коло фізичних вправ [23].
Зазначене спричиняє формування негативного ставлення учнів до занять фізичною культурою і спортом. Розробка ефективних заходів, спрямованих на зміцнення здоров’я підростаючого покоління, на сьогоднішній день – найважливіша соціальна задача.
Вирішити дану проблему можна шляхом введення в програмовий матеріал нових сучасних видів спорту та їх елементів, що дозволить по-новому проявити себе багатьом учням, що безсумнівно, позначиться на їх соціалізації в шкільному середовищі, підвищиться інтерес школярів до уроків фізичної культури, збільшиться рухова активність, розширяться знання в області фізичної культури і спорту. Одним з таких засобів фізичного виховання може стати корфбол [23].
До ігрових видів спорту діти виявляють особливий інтерес. Вони приваблюють їх своєю емоційністю, різноманітністю сюжетів і рухових завдань, в яких є можливість задовольнити властиве дітям прагнення до рухів. В іграх навчаються швидко і правильно реагувати на ситуацію, що часто змінюється. Під час гри діти діють згідно з правилами, які є обов’язковими для всіх учасників. Правила регулюють поведінку гравців і сприяють вихованню взаємодопомоги, колективізму, чесності, дисциплінованості [19].
Корфбол – це всесвітньо визнана змішана командна гра, що є різновидом одного з найпопулярніших видів спорту – баскетболу. Гра дозволяє не тільки підвищити рухову активність підлітків, але і вирішити цілий комплекс соціально-педагогічних завдань щодо формування особистості учня і його соціалізації, оптимізації відносин між хлопчиками і дівчатками, залученню їх до систематичних занять фізичною культурою і спортом [58]. 
Корфбол  грають  дві  команди  по  8 осіб у кожній (4х4) на майданчику розмірами 40х20 м, який розділений навпіл середньою лінією, два тайми по 30 хвилин. Чотири  гравці перебувають на своїй половині майданчика  і  захищають  свій кошик, ще чотири – на  половині  команди-суперника. Після   двох   результативних кидків захисники переходять в зону  нападу  і навпаки.  Корфбол  не  така  контактна  гра як, наприклад, баскетбол.  Важливим правилом є те, що хлопцям дозволено грати лише проти хлопців, а дівчатам – проти дівчат.  Дриблінг  (ведення м’яча)  в корфболі  є недопустимим,  а  гравець, який володіє м’ячем,  може  зробити  з  ним  лише два кроки [57, 60].
Обладнання, що використовується для гри корфбол є досить простим і складається з двох стійок із закріпленими на них кошиками на висоті 3,5 м. Для навчання і змагання дітей до 12 років використовують телескопічний або розбірний варіант стійок з можливістю їх трансформації на висоту 2,5 м і 3 м. Будь-який варіант стійок досить легко переноситься однією людиною [59].
Використання гри корфбол дозволяє вирішувати завдання фізичного виховання:
освітні – отримання спеціальних знань, які необхідні для організованих і самостійних занять з корфболу, освоєння основ техніки переміщень, ловіння, передачі, кидків мʼяча в кошик, правил гри корфбол, знань, умінь і навичок, необхідних для досягнення безпеки під час самостійних занять корфболом, початкове навчання тактики гри, формування навичок здорового способу життя засобами корфболу; 
виховні – сприяння гендерному вихованню підлітків, становленню і розвитку потреби у відповідальному ставленні до власного здоров’я як до цінності; виховання позитивних рис характеру, таких як дисциплінованість, колективізм, чесність, чуйність, сміливість, наполегливість в досягненні мети, шанобливе ставлення до осіб протилежної статі; розвиток швидкісно-силових якостей, координаційних і кондиційних здібностей, підвищення розумової працездатності й логіки мислення; прищеплення стійкого інтересу до занять корфболом; 
оздоровчі – зміцнення здоров’я та сприяння правильному фізичному розвитку і різнобічній фізичній підготовленості, зміцнення опорно-рухового апарату, розвиток швидкості, спритності, гнучкості, профілактика сколіозу та інших захворювань, стресових станів засобами корфболу [55]. 
Важливе значення корфбол відіграє у вихованні та підготовці хлопців та дівчат до дорослого життя, вихованні шанобливого ставлення один до одного, як в грі, так і в реальному житті.
С. М. Алексеев розглядав корфбол як метод підвищення інтересу до рухової активності підлітків [4, 2, 3, 7] .
У дослідженні [6] вивчено вплив занять корфболом на фізичний розвиток та виховання учнівської молоді (юнаків та дівчат). З метою підвищення ефективності навчально-виховного процесу та удосконалення фізичного розвитку підлітків запропоновано використовувати у дозвіллєвій діяльності закладів освіти спортивну гру корфбол. Отримані у ході дослідження [6] результати можуть бути підставою для підбору засобів, вибору тренувальних вправ за інтенсивністю їх виконання, а поданий підхід може використовуватися для індивідуальної оцінки виконання якості вправ, оцінки ігрової активності, якості відновлювальних процесів, формування комунікативних якостей особистості, гендерної рівності та в цілому вихованості учнівської молоді (юнаків та дівчат). Проведені дослідження дозволяють констатувати, що за час навіть однієї стандартної гри в корфбол учасники отримують досить значне фізичне навантаження і виховний вплив на становлення особистості та її здоров’я. 
На думку І. Кузьменко, А. Сирбу [31] цікавим, сучасним і нетрадиційним видом  спорту є корфбол. Застосування корфболу як сучасної інноваційної технології у процесі фізичного виховання  сприяє  підвищенню  рівня  фізичної  підготовленості, зміцненню здоров’я, підвищенню зацікавленості до  систематичних занять фізичною культурою і спортом, розвиває творчий потенціал учнів.

Висновки до розділу 1
Процеси оновлення системи освіти України супроводжуються значними змінами як в теорії, так і практиці шкільного фізичного виховання. Завданням закладу загальної середньої освіти є формування такого освітнього простору, в якому створюються сприятливі умови для задоволення індивідуальних запитів та освітніх потреб школярів, розвитку їх особистісних якостей та потенційних можливостей. 
Одним із найбільш дієвих засобів зміцнення здоров’я та поліпшення фізичного розвитку школярів, є організація фізкультурно-оздоровчих заходів в процесі позакласної та позашкільної діяльності. Вони покликані завдяки максимальному використанню різноманітних форм і методів роботи охопити систематичними заняттями фізичною культурою та спортом значну кількість учнів. 
Особливу увагу вчених та практиків привертають питання перебудови фізкультурно-оздоровчої роботи у школах у відповідності до сучасних вимог та більш активного використання потенціалу ігрових технологій. Використання сучасних видів спорту та їх елементів, котрі дозволять учням по-новому проявити себе дозволить підвищити інтерес до занять фізичними вправами, сприятиме збільшенню рухової активності. 
Однією з доступних, легкою у засвоєнні для дітей підліткового віку є спортивна гра – корфбол, яка вважається грою для всіх вікових груп завдяки досить простим правилам та відсутності гендерних обмежень.
 




РОЗДІЛ 2
МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ


2.1. Методи дослідження
Для вирішення поставлених у роботі завдань було використано наступні методи досліджень:
• теоретичний аналіз та узагальнення даних фахової науково-методичної літератури
• соціологічні методи дослідження (анкетування)
• педагогічні методи дослідження (педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, педагогічне тестування)
• методи оцінки рухової активності
• методи математичної статистики

2.1.1 Теоретичний аналіз та узагальнення даних фахової науково-методичної літератури використовувались з метою вивчення актуальності досліджуваної проблеми, а також формулювання мети і завдань дослідження. 
В процесі аналізу фахової науково-методичної літератури, було вивчено питання, котрі стосуються особливостей організації позакласних занять з фізичного виховання для дітей середнього шкільного віку на основі використання ігрових технологій, важливості врахування рівня рухової активності та здоров’я школярів під час побудови оздоровчо-рекреаційних програм занять, мотивації дітей середнього шкільного віку до позакласних занять з фізичного виховання, а також історії розвитку та особливостей використання корфболу під час занять з дітьми шкільного віку.

[bookmark: _Toc447063722][bookmark: _Toc62638848]2.1.2 Соціологічні методи дослідження.  З метою визначення мотивів та інтересів школярів до занять фізичними вправами нами було проведено анкетування. Анкета містила ряд запитань, які дозволили визначити мотиви дітей 11-14 років щодо відвідування занять, причини, що заважають займатись фізичними  вправами у вільний від навчання час, а також фактори, які спонукають дітей до відвідування позашкільних занять фізичними вправами. 

2.1.3. Педагогічні методи дослідження. Під час написання кваліфікаційної роботи було використано наступні педагогічні методи дослідження: педагогічне спостереження, педагогічне тестування, педагогічний експеримент.
Метод педагогічного спостереження використовувався на першому етапі дослідження з метою ознайомлення з досліджуваними явищами та дозволив окреслити напрямки дослідницького пошуку. При підготовці спостереження було уточнено його мету та методи фіксації даних. Особлива увага, під час спостереження, зверталась на матеріально-технічні умови проведення позакласних занять та рівень програмно-методичного забезпечення. Результати педагогічного спостереження було використано в процесі розробки програми позакласних занять із використанням засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку. 
Педагогічне тестування. Для визначення рівня фізичної підготовленості дітей 11-14 років нами використовувались рухові тести, які спрямовані на визначення фізичних якостей (бистроти, швидкісно-силових якостей, гнучкості, координаційних здібностей) і нормативи їх оцінки, котрі представлені в навчальній програмі з фізичної культури [51].
Для оцінки спеціальної фізичної підготовленості було використано ряд тестів, що є складовою модуля «Корфбол» навчальної програми з фізичної культури (табл. 2.1).

Таблиця 2.1
Нормативи оцінки спеціальної фізичної підготовленості
	Тест
	стать
	Рівень досягнень

	
	
	початковий
	достатній
	середній
	високий

	човниковий біг 3х10 м, с
	Х
	11,0
	10,0
	9,7
	9,3

	
	Д
	12,0
	10,3
	10,0
	9,7

	човниковий біг 6х5 м, с
	Х
	12,0
	11,6
	11,2
	10,8

	
	Д
	12,6
	12,0
	11,8
	11,4

	6 пенальті, кількість влучень
	Х
	жодного
	1
	2
	3

	
	Д
	жодного
	1
	2
	3

	6 кидків м’яча у кошик з відстані 1-3-5 м, кількість влучень
	Х
	жодного
	1
	2
	4

	
	Д
	жодного
	1
	2
	3

	кидки м’яча в кошик на відстані 2-4-6 м за 1 хвилину, кількість влучень
	Х
	3
	5
	6
	8

	
	Д
	3
	4
	5
	7



Педагогічний експеримент. Констатувальний педагогічний експеримент полягав у використанні методів, які дозволили визначити рівень фізичної підготовленості, рухової активності та особливості мотивів та інтересів дітей 11-14 років до занять фізичними вправами. До констатувального експерименту було залучено 40 підлітків, з яких 20 хлопців і дівчат. Констатувальний експеримент було здійснено з метою отримання базових даних для розробки програми формувального експерименту. У процесі констатувального педагогічного експерименту було використано комплекси контрольних вправ та соціологічні методи дослідження.
Формувальний експеримент базувався на впровадженні розробленої програми позакласних занять із використанням засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку та передбачав визначення її ефективності. Тривалість формувального педагогічного експерименту склала 7 місяців. У дослідженні брали участь 20 дітей (10 хлопців і 10 дівчат) 11-14 років. 

2.1.4. Методи оцінки рухової активності. Для визначення добової рухової активності хлопців та дівчат 11-14 років було використано Фремінгемську методику, котра полягає в реєстрації рухової діяльності протягом доби та дає можливість отримати інформацію про безперервну тривалість певного виду діяльності та відпочинку на основі хронометражу. 
Результати, отримані в процесі хронометражу дозволяють класифікувати рухову активність людини на п’ять рівнів: базовий, сидячий, малий, середній, високий. До кожного із зазначених рівнів рухової активності відносяться певні види фізичної активності: до базового рівня відносять сон, відпочинок лежачи; до сидячого – пересування у транспорті, читання, перегляд телепередач, комп’ютерні ігри, прийом їжі; до малого – особиста гігієна, ходіба; до середнього – домашня робота по господарству, прогулянки; до високого – участь у спеціально-організованих заняттях фізичними вправами, активний відпочинок (інтенсивні ігри, біг, катання на ковзанах, лижах і тощо). 
З метою визначення кількості часу, який витрачено на один із видів рухової активності, треба провести добовий хронометраж видів діяльності, тобто фіксувати відрізки часу, витрачені на кожен вид у такій послідовності, в якій вони чергуються.

[bookmark: _Toc62638850]2.1.5. Методи математичної статистики. Обробка результатів досліджень здійснювалась за допомогою загальноприйнятих методів математичної статистики [22]. Використовувалась описова статистика з розрахунком середнього арифметичного значення () та стандартного відхилення (S). 
Перевірка вибірки на відповідність закону нормального розподілу здійснювалася на основі критерію Шапіро-Уілкі. У випадку відповідності закону нормального розподілу використовувався параметричний критерій Стьюдента для залежних вибірок, а в протилежному – непараметричний критерій Мана-Уітні [22].
При аналізі статистично значимої різниці між досліджуваними показниками задавався рівень надійності Р=95% (рівень значущості р=0,05), а деякі гіпотези перевірялись при більш високому рівні надійності Р=99% (рівень значущості р=0,001).
Отримані в ході анкетування дані оброблялись методом визначення показників відносної частки. 
Статистична обробка отриманих даних здійснювалась за допомогою пакету документів «Statistica 8.0» (StatSoft, США) та електронних таблиць Microsoft®Excel 2010 (Microsoft, США), які дозволили провести аналіз вимірювань та здійснити розрахунок базових величин.

2.2. Організація дослідження
Дослідницька робота здійснювалось у три етапи:
I етап (вересень 2022 – жовтень 2022 рр.) було присвячено аналізу наукової літератури, який дозволив визначити актуальність досліджуваної проблеми, об’єкт, предмет, мету, сформулювати завдання дослідження, обрати відповідні меті та завданням роботи методи дослідження, узгодити терміни проведення досліджень; 
на II етапі (листопад 2022 – травень 2023 рр.) здійснювалась робота щодо організації та проведення експерименту з метою виявлення ефективності програми занять із використанням засобів корфболу на показники фізичної підготовленості підлітків 11-14 років;
III етап (червень 2023 – грудень 2023 рр.) включав аналіз та обробку отриманих в процесі дослідження даних, формулювання висновків, оформлення кваліфікаційної роботи.




РОЗДІЛ 3
ХАРАКТЕРИСТИКА СКЛАДОВИХ ПРОГРАМИ ПОЗАКЛАСНИХ ЗАНЯТЬ ДЛЯ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ НА ОСНОВІ ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ КОРФБОЛУ


3.1.	Особливості мотивів та інтересів школярів до занять фізичними вправами
Багаточисленні дані науковців [1, 14, 33, 48] свідчать про те, що сьогодні, у зв’язку зі значним зниженням рухової активності погіршується фізичний стан та відбувається підвищення рівня захворюваності школярів. Після тривалого перебування в статичному положенні (за партою) діти частіше обирають не активний відпочинок (фізичні вправи чи спорт),  а пасивні види дозвілля (проведення часу за комп’ютером, спілкування в соціальних мережах, перегляд телепередач). Обмеження рухової активності призводить до значних порушень у функціонуванні їхнього організму. Слід зазначити, що ціннісне значення фізичної культури для сучасних школярів є не значним.  
Мотив спрямований на задоволення потреб людини, відображається у її свідомості та стимулює до певної діяльності. Відтак, мотив, є складовою мотиваційної сфери особистості, проте не є складовою діяльності. Мотиваційна сфера – це сукупність мотивів, що формуються і розвиваються протягом життя в залежності від обставин. Проте, певні мотиви є відносно стійкими, вони й утворюють стрижень усієї сфери, оскільки саме в цих мотивах проявляється спрямованість особистості [35]. 
Мотивами можуть бути різні спонукання: потреби, інтереси, переконання, світогляд, думки і почуття, установки та ідеали. В поведінці та діяльності не варто визначати лише ключові прагнення, слід застосовувати особливості особистості, котрі визначають позицію, ставлення до різних аспектів дійсності [30].
Теорія та методика фізичного виховання приділяє значну увагу фізичній сфері, у той же час ігнорує важливість психічної активності людини. Необхідність у зміні ставлення дітей та підлітків до рухової активності є одним із ключових завдань в освітньому процесі. Одним із провідних шляхів підвищення ефективності процесу фізичного виховання є формування мотивації [35]. 
Для вирішення завдань задекларованих у роботі було проведено анкетування, в якому взяли участь діти 11-14 років у кількості 40 осіб, серед яких – 20 дівчат та 20 хлопців. Результати анкетування свідчать про те, що в основі мотиваційної сфери хлопців та дівчат є як спільні, так і відмінні риси. Хлопці переважно обирають єдиноборства та футбол. Дівчата ж віддають перевагу різновидам фітнесу та волейболу.
З віком через різні причини кількість школярів, які займаються фізкультурно-оздоровчою чи спортивною діяльністю, зменшується (рис. 3.1). 

Рис. 3.1. Динаміка залученості школярів до фізкультурно-оздоровчої чи спортивної діяльності 
Якщо в 11 років займаються фізкультурно-оздоровчою чи спортивною діяльністю 60 % хлопців і така ж кількість дівчат, то до 14 років кількість хлопців зменшується втричі і складає 20 %. Аналогічна тенденція зафіксована під час аналізу залученості дівчат до фізкультурно-оздоровчої чи спортивної діяльності, незважаючи на те, що їх відсоток серед 14-річних є дещо більшим (30 %). 
Середній шкільний вік є сенситивним періодом для формування ціннісних орієнтацій. Нагальними стають потреби у саморозвитку, самореалізації та самовдосконаленні, що є показником особистісної зрілості, а також базовою умовою її досягнення [35].
З метою виявлення причин небажання займатися фізичною активністю, ми поставили питання: «Назвіть причини, які заважають Вам регулярно займатися фізкультурно-оздоровчою чи спортивною діяльністю?». Результати анкетування вказують на те, що відповіді хлопців та дівчат майже не відрізняються (табл. 3.1).
Таблиця 3.1
Причини, які перешкоджають школярам регулярно займатися фізкультурно-оздоровчою діяльністю, %
	Вік, років
	Стать  
	Варіанти відповідей

	
	
	Брак часу 
	Відсутність цікавих фізкультурно-оздоровчих секцій
	Неспроможність батьків оплачувати заняття
	Не маю друзів, з якими б відвідував тренування

	11
	х
	20
	40
	20
	20

	
	д
	40
	40
	0
	20

	12
	х
	40
	40
	0
	20

	
	д
	40
	20
	20
	20

	13
	х
	60
	40
	0
	0

	
	д
	40
	60
	0
	0

	14
	х
	40
	40
	0
	20

	
	д
	40
	40
	0
	20



Серед найбільш популярних було названо відсутність вільного часу та відсутність цікавих фізкультурно-оздоровчих секцій. 
На нашу думку варте уваги те, що, як не дивно, відповідь відсутність часу з віком збільшується, зокрема серед 13-річних хлопців її зазначили 60 % респондентів. У той де час, переважна більшість (60 %) 13-річних дівчат вказали на відсутність цікавих фізкультурно-оздоровчих секцій. На наш погляд, у школярів, які не займаються фізкультурно-оздоровчою діяльністю та не мають необхідного рівня мотивації до занять, не сформовані цінності у сфері фізичної культури, а зазначена ними відповідь «відсутність часу» є лише формальною відмовкою. Варто підкреслити, що жоден із респондентів не вказав, що взагалі не має бажання займатися спортом. Натомість, респонденти вказують інші причини, як виправдання.
На питання «Яка мета спонукала б Вас до занять фізичними вправами?» ми отримали дещо інші результати (табл. 3.2). З’ясовано, що в 11 років відповіді хлопців та дівчат відрізняються. Це підтверджує науково доведений факт, що в хлопців 11-12 років рухова активність вища, ніж у дівчат [26, 39], а вік 13-14 років науковці вважають складним періодом та пов’язують його зі статевим дозріванням. Відтак, пріоритетні мотиви до занять фізичними вправами відрізняються як з точки зору їх розгляду у віковому, так і в статевому аспектах. 
Пріоритетними мотивами занять фізичними вправами хлопців 11-12 років є змаганням та спілкування з друзями. Саме в цьому віці, на думку науковців, вони беруть участь у змаганнях, позитивно ставляться до рухової активності та виконання фізичних вправ [30]. 
Отримані нами дані дали змогу виявити, що на першому місці у хлопців 11 та 12 років стоїть відповідь «взяти участь у змаганнях» (80 % та 60 % відповідно), на другому – «для самоствердження» (60 % та 40 % відповідно), на третьому – «спілкування з друзями» (40 % та 20 %). На останніх позиціях у хлопців 11 та 12 років був «активний відпочинок та розваги» (20 % та 20 %). В 13 та 14 років мотив «удосконалення тілобудови» є одним із провідних поряд із мотивом «спілкування з друзями». 
Аналізуючи відповіді дівчат 11-12 років ми встановили позитивне ставлення до рухової активності. Перші позиції у дівчат посіли відповіді: «взяти участь у змаганнях» (11 років – 100 %) та «спілкування з друзями» (11 років – 80 %). 
Таблиця 3.2
Мотиви школярів щодо занять фізичними вправами, %

	Вік, років
	Стать
	Варіант відповіді

	
	
	Спілкування з друзями
	Удосконалення тілобудови
	Розваги та активний відпочинок
	Покращення стану 
здоров’я
	Зниження зайвої ваги тіла
	Підвищення фізичної підготовленості
	Отримання задоволення від рухової активності
	Участь у змаганнях
	Самоствердження

	11
	х
	40
	0
	20
	0
	0
	0
	0
	80
	60

	
	д
	80
	40
	40
	0
	60
	0
	40
	100
	0

	12
	х
	20
	0
	20
	0
	0
	0
	0
	60
	40

	
	д
	60
	40
	20
	0
	60
	0
	40
	20
	0

	13
	х
	100
	80
	60
	0
	0
	20
	0
	20
	0

	
	д
	40
	40
	40
	20
	80
	20
	40
	0
	0

	14
	х
	80
	80
	40
	0
	0
	0
	20
	0
	0

	
	д
	40
	40
	20
	0
	80
	0
	40
	20
	20




Зниження зайвої ваги, як один із мотивів занять, зазначили переважна більшість дівчат в усіх вікових групах: 11 років – 60 %, 12 років – 60 %, а у 13 та 14 років – по 80 %. Відтак, і у хлопців, і у дівчат мотиви до занять переважно пов’язані із удосконаленням зовнішнього вигляду.  
Абсолютно непопулярними серед дівчат виявились мотиви, котрі пов’язані із підвищенням фізичної підготовленості, покращенням стану здоров’я та самоствердженням. 
Вивчаючи мотиви, інтереси та захоплення хлопців та дівчат 11-14 років ми поставили питання: «Які чинники спонукають Вас займатися фізичними вправами?» (табл. 3.3). Найбільш поширеними серед хлопців 11-12 років були відповіді – «порада батьків» та «порада вчителя фізичної культури». 
Таблиця 3.3
Чинники, які спонукають хлопців і дівчат 11-14 років до занять фізичними вправами, % 
	Вік, років
	Стать
	Варіанти відповідей

	
	
	Поради вчителя фізкультури
	Поради батьків
	Поради друзів
	Інформація з соціальних мереж
	Знання про користь занять фізичними вправами
	Відвідування змагань

	11
	х
	80
	100
	40
	40
	0
	20

	
	д
	80
	40
	20
	80
	0
	0

	12
	х
	80
	100
	20
	40
	0
	0

	
	д
	60
	40
	0
	80
	20
	0

	13
	х
	0
	20
	80
	100
	0
	20

	
	д
	20
	60
	40
	60
	20
	0

	14
	х
	20
	40
	60
	80
	40
	0

	
	д
	60
	40
	20
	60
	20
	0



Хлопці 13-14 років мотив спонукає до занять фізичними вправами «інформація з соціальних мереж», поставили на перше місце. На другому місці була відповідь – «порада друзів». Варто зазначити, що лише 14-річні хлопці (40 %) зазначили, що  їх до занять спонукають знання про користь фізичних вправ. У інших вікових групах зазначений чинник не був відмічений взагалі. 
Головні позиції у дівчат 11-12 років посідають відповіді «інформація з соціальних мереж» і «порада вчителя фізичної культури». Аналіз отриманих відповідей дав змогу виявити різницю між чинниками, які спонукають дівчат та хлопців, а також зробити висновок про самостійність вибору опитаних респондентів. Відтак, як у хлопців, так і у дівчат 11-12 років поради та приклади батьків і вчителя фізичної культури відграють провідну роль у прийнятті рішення.
Для підлітків 13-14 років більш значущим авторитет інших людей та їхня думка, а вплив батьків на прийняття рішень зменшується. Відтак, на мотивацію підлітків до фізкультурно-оздоровчої діяльності, незалежно від того, систематично вони займаються фізичними вправами чи ні, суттєво впливає  думка батьків, друзів та соціальні мережі. У підлітковому віці більш вагомим є вплив інформації інтернет-мереж, яка  може стати мотивованим стимулом до занять фізичними вправами.

3.2. Аналіз рухової активності та рівня фізичної підготовленості школярів 
Дані наукової літератури вказують на те, що обсяг рухової активності дітей підліткового віку не відповідає біологічним нормам. Дефіцит рухової активності, переважно, пов’язаний з умовами навчання в школі. Гіподинамія освітньої діяльності призводить до зниження фізичної та розумової працездатності, функціональної підготовленості та спричиняє виникнення відхилень у стані здоров’я [21, 47, 52].
В процесі дослідження нами було проаналізовано добову рухову активність хлопців та дівчат 11-14 років за п’ятьма рівнями: базовий, сидячий, малий, середній і високий (табл. 3.4, 3.5). 
На види рухової діяльності, котрі відносяться до базового рівня (сон, відпочинок лежачи тощо), хлопці витрачають, в середньому, від 7 год 50 хв до 9 год 13 хв добового часу, а дівчата – 7 год 50 хв до 8 год 50 хв. Зі збільшенням віку загальна тривалість часу цього рівня характеризується тенденцією до зменшення, як у хлопців, так і у дівчат. Проте, слід звернути увагу на те, що у хлопців 13 років та дівчат 11 років відмічено найвищі показники витрат часу базового рівня, що, імовірно, пов’язано з інтенсивними гормональними змінами та більшою стомленістю організму. 
Таблиця 3.4
Середньостатистичні показники добової рухової активності хлопців 11-14 років (n=20)
	Рівень рухової активності, tхв
	Значення показника

	
	11 років
	12 років
	13 років
	14 років

	
	

	S
	

	S
	

	S
	

	S

	базовий
	553
	14,5
	490
	7,8
	555
	17,6
	470
	14,3

	сидячий 
	245
	17,2
	170
	5,2
	221
	15,4
	325
	10,4

	малий
	510
	18,5
	610
	16,8
	580
	12,5
	520
	11,7

	середній
	42
	6,2
	130
	13,2
	55
	10,6
	90
	9,4

	високий 
	90
	8,4
	40
	5,6
	29
	9,2
	35
	8,8



Рухова діяльність, котра відноситься до сидячого рівня, займає у хлопців від 2 год 50 хв до 5 год 25 хв на добу, а у дівчат – від 3 год до 4 год 20 хв. Максимальний її обсяг відмічено у хлопців 14 років та у 13-річних дівчат. Найнижчий обсяг рухової активності цього рівня відмічено у 12-річних хлопців та дівчат. Серед видів діяльності, які належать до вище зазначеного рівня рухової активності є комп’ютерні ігри, перегляд телепередач, читання, прийом їжі тощо.  
За обсягом часу малий рівень рухової активності має основне навантаження, яке складає від 8 год 30 хв до 10 год 10 хв на добу у хлопців та 10 год 5 хв у дівчат. Зміст діяльності при цьому складається з ходьби (пересування пішки), прогулянок, підготовки домашніх завдань. Варто зазначити, що найвищі показники витрат часу на діяльність, котра відповідає малому рівню відмічені у хлопців 11 та 14 років та у 11-річних дівчат.  
В режимі дня хлопців 11-14 років середній рівень рухової активності займає від 42 хв до 2 год 10 хв. Натомість, в режимі дня дівчат зазначений рівень рухової активності займає від 1 год 35 хв до 2 год 40 хв. Найвищий обсяг навантажень, котрі відносяться до зазначеного рівня, відмічено у хлопців 12 років та у 12-річних і 14-річних дівчат. Рухова активність у вище вказаному режимі характеризується підвищеною інтенсивністю і викликає позитивні фізіологічні зрушення в організмі, а систематичні навантаження мають виражений тренувальний ефект. 
Таблиця 3.5
Середньостатистичні показники добової рухової активності дівчат 11-14 років (n=20)
	Рівень рухової активності, tхв
	Значення показника

	
	11 років
	12 років
	13 років
	14 років

	
	

	S
	

	S
	

	S
	

	S

	базовий
	530
	16,1
	490
	11,5
	480
	13,6
	470
	21,2

	сидячий 
	190
	14,6
	180
	19,4
	260
	13,2
	210
	14,5

	малий
	605
	25,1
	570
	21,4
	548
	19,6
	510
	24,3

	середній
	95
	15,5
	160
	17,6
	122
	12,6
	160
	12,5

	високий 
	20
	12,2
	40
	11,8
	30
	8,7
	90
	17,1



Високий рівень добової рухової активності реалізується у процесі спеціально організованих занять фізичними вправами, які передбачають значні витрати енергії. В процесі аналізу даних було встановлено, що обсяг рухової активності, яка відповідає високому рівню, є найбільшим у хлопців 11 років, а найнижчим – у 13-річних. Під час аналізу рухової активності дівчат було виявлено протилежну тенденцію – найбільший обсяг рухової активності високого рівня було зафіксовано у дівчат 14 років. 
Варто зазначити, що оцінка добової рухової активності, зокрема тієї, яка належить до високого рівня, здійснювалась без урахування уроків фізичної культури.
Визначення показників фізичної підготовленості є засобом оцінки ефективності процесу фізичного виховання в закладах загальної середньої освіти, а також підґрунтям внесення відповідних коректив у педагогічний процес. Використання контрольних вправ дає можливість диференціювати дітей за рівнем фізичної підготовленості та індивідуалізувати процес навчання [29]. 
В процесі дослідження нами було проведено тестування фізичних якостей дітей 11-14 років за допомогою ізольованих рухових тестів (табл. 3.6, 3.7). В результаті тестування було встановлено, що з 11 до 14 років бистрота хлопців, які взяли участь в експерименті покращилась, про що свідчить отримані дані. Так в 11 та 12-річних хлопців рівень її розвитку відповідав середньому рівню компетентності, а у 13 та 14-річних – достатньому. 
Таблиця 3.6
Середньостатистичні показники фізичної підготовленості хлопців 11-14 років (n=20) 
	Тест
	11 років
(n=5)
	12 років
(n=5)
	13 років
(n=5)
	14 років
(n=5)

	
	

	S
	

	S
	

	S
	

	S

	Біг 30 м, с
	6,7
	0,91
	6,7
	0,92
	5,8
	0,77
	5,5
	0,84

	Рівень компетентності
	середній
	середній
	достатній
	достатній

	Човниковий біг 4х9 м, с 
	11,6
	0,56
	11,7
	0,97
	10,41
	0,55
	10,73
	0,82

	Рівень компетентності
	достатній
	достатній
	достатній
	достатній

	Нахил з положення сидячи, см
	2,4
	0,75
	3,6
	0,48
	4,2
	0,92
	4,6
	0,96

	Рівень компетентності
	середній
	середній
	середній
	середній

	Піднімання тулуба в сід за 30 с, кількість разів
	15,2
	2,73
	14,8
	2,43
	18,1
	2,5
	19,7
	2,2

	Рівень компетентності
	середній
	середній
	достатній
	достатній


Аналогічна тенденція була виявлена нами і при оцінці рівня розвитку швидкісно-силових якостей. 
У той же час, отримані нами в процесі дослідження дані вказують на те, що рівень розвитку гнучкості хлопців 11-14 років відповідає середньому рівню компетентності, а спритності – достатньому. 
Таблиця 3.7
Середньостатистичні показники фізичної підготовленості дівчат 11-14 років (n=20)
	Тест
	11 років
(n=5)
	12 років
(n=5)
	13 років
(n=5)
	14 років
(n=5)

	
	

	
	

	
	

	
	

	

	Біг 30 м, с
	7,2
	0,67
	7,1
	0,92
	6,8
	0,82
	6,7
	0,84

	Рівень компетентності
	середній
	середній
	середній
	середній

	Човниковий біг 4х9 м, с 
	12,8
	0,73
	12,03
	0,98
	12,3
	0,72
	12,6
	0,77

	Рівень компетентності
	достатній
	достатній
	достатній
	середній

	Нахил з положення сидячи, см
	5,1
	1,32
	6,4
	3,24
	7,8
	3,62
	8,1
	3,75

	Рівень компетентності
	середній
	середній
	середній
	середній

	Піднімання тулуба в сід за 30 с, кількість разів
	11,3
	2,92
	12,5
	3,23
	11,7
	3,67
	12,6
	2,76

	Рівень компетентності
	середній
	середній
	середній
	середній



Аналіз результатів, котрі були отримані нами в процесі тестування дівчат засвідчив, що рівень розвитку бистроти та швидкісно силових якостей у всіх досліджуваних вікових групах відповідає середньому рівню.
Аналізуючи результати тесту «човниковий біг 4х9 м» було встановлено, що рівень розвитку спритності дівчат 11-13 років відповідає достатньому рівню, а у 14-річних – середньому рівню. 
Аналіз результатів тесту «нахил з положення сидячи» вказує на те, що з віком гнучкість дівчат покращується, про що свідчать результати тестування. Проте, згідно із системою оцінки, в усіх досліджуваних вікових групах вона відповідає середньому рівню.

3.3. Структура та зміст програми позакласних занять на основі засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку
Теоретичний аналіз спеціальної наукової літератури, а також результати власних досліджень свідчать про те, що досить високою популярністю серед дітей підліткового віку користуються рухливі та спортивні ігри. Саме тому, з метою організації вільного часу дітей 11-14 років, нами була розроблена та впроваджена у систему позакласних занять програма з використанням засобів корфболу. 
Основною метою розробленої програми є організація позакласних занять дітей середнього шкільного віку, сприяння їх фізичному розвитку, удосконалення фізичних та морально-вольових якостей.
Заняття за розробленою програмою були спрямовані на вирішення ряду взаємопов’язаних завдань:
1. Всебічний фізичний розвиток підлітків 11-14 років
﻿﻿2. Вдосконалення основних фізичних якостей
﻿﻿3. Вдосконалення нових та закріплення раніше вивчених технічних прийомів
4. Освоєння тактики гри в корфбол
﻿﻿5. Підвищення рівня рухової активності та фізичної підготовленості підлітків
6. Формування мотивації до систематичних занять фізичними вправами 
﻿﻿Програма складається з двох розділів: теоретичного і практичного, зміст яких представлено у таблиці 3.8. 
Таблиця 3.8
Тематичний план занять з корфболу
	№
	Теми
	Місяці

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	І. Теоретичний розділ

	· 
	Різновиди корфболу
	+
	
	
	
	
	
	

	· 
	Значення корфболу для зміцнення здоров’я підлітків
	+
	+
	
	
	
	
	

	· 
	Корфбол як засіб гендерного виховання підлітків
	+
	+
	
	
	
	
	

	· 
	Основи контролю фізичного стану організму підлітків
	
	
	+
	+
	
	
	

	· 
	Заходи, спрямовані на попередження травматизму під час проведення занять з корфболу
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	· 
	Правила гри та суддівство змагань
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	· 
	Основи методики самостійних занять корфболом
	
	
	
	
	+
	+
	+

	ІІ. Практичний розділ

	2.1. Загальна фізична підготовка

	· 
	Ходьба, біг, різновиди стрибків, загально розвивальні вправи
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
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	· 
	Вправи для розвитку фізичних якостей
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	· 
	Рухливі ігри та естафети з м’ячем 
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	2.2. Спеціальна фізична підготовка

	· 
	Комплекси спеціальної розминки
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	· 
	Переміщення по майданчику зі зміною швидкості та напрямку руху
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	· 
	Розвиток гнучкості та спритності 
	
	+
	
	+
	
	+
	

	· 
	Розвиток бистроти, швидкісно-силових якостей та витривалості 
	+
	
	+
	
	+
	
	+

	· 
	Ігрові вправи: 2х2,3х3, монокорфбол
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	2.3. Технічна підготовка

	· 
	Основна стійка, стійка в захисті і в нападі
	+
	+
	+
	
	
	
	

	· 
	Передача і ловля м’яча, перехват м’яча  повітрі 
	+
	+
	+
	
	
	
	

	· 
	Кидки м’яча в кошик з різних точок майданчика 
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	· 
	Техніка гри нападаючого (без м’яча, з м’ячем) 
	+
	+
	+
	
	
	+
	+

	· 
	Техніка гри захисника (без м’яча, з м’ячем)
	
	
	
	+
	+
	+
	+

	· 
	Обманні рухи (фінти) без м’яча, з м’ячем 
	
	
	
	
	+
	+
	+

	· 
	Рухливі ігри
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
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	2.4. Тактична підготовка

	· 
	Вихід на вільне місце назустріч партнеру з м’ячем, вбік  від партнера з м’ячем 
	+
	+
	
	
	
	
	

	· 
	Тактичні дії з м’ячем в трійках, четвірках.
	
	
	+
	+
	+
	
	

	· 
	Удосконалення навичок переходу з нападу в захист і навпаки (система гри 4:0, 2:2, 3:1)
	
	
	
	
	
	+
	+

	· 
	Двосторонні ігри: 2х2, 4х4
	
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	2.5. Тестування

	· 
	човниковий біг 3х10 м, човниковий біг 6х5 м
	
	
	
	
	
	
	+

	· 
	6 пенальті
	
	
	
	
	
	
	+

	· 
	6 кидків м’яча в кошик на відстані 1-3-5 м
	
	
	
	
	
	
	+

	· 
	кидки м’яча в кошик на відстані 2-4-6 м (кількість влучень за 1 хв)
	
	
	
	
	
	
	+



Зміст програмного матеріалу, представлений у теоретичному розділі, передбачав ознайомлення підлітків з наступною інформацією: значення корфболу для зміцнення здоров’я, всебічного фізичного розвитку підлітків, міжособистісного спілкування; вплив корфболу на поставу, опорно-руховий апарат, серцево-судинну систему, на органи зору; різновиди корфболу (монокорфбол, пляжний, водний), їхнє призначення, розважально-дозвіллєві різновиди корфболу; склад команд, місця занять, правила гри.
До змісту загальної фізичної підготовки було включено: комплекси загально розвивальних вправ без м’яча та з м’ячем, комплекси вправ без м’яча та з м’ячем, котрі спрямовані на розвиток ﻿﻿координаційних здібностей, бистроти, ﻿﻿спритності, ﻿﻿швидкісно-силових якостей, ﻿﻿точності рухів та передач м’яча, ﻿﻿ігрової витривалості, ﻿﻿гнучкості та рухливості в ліктьових, колінних та кульшових суглобах, точності кидків у кошик, спортивні та рухливі ігри.
Зміст спеціальної фізичної підготовки було представлено вправами на швидкість виконання різних рухів, рухливими іграми з м’ячем (наприклад, «Передав – сідай», «Квач з м’ячем»), імітаціями різних кидків (на місці та у русі), кидками набивного м’яча збоку вперед (правою, лівою, двома руками), кидками набивного м’яча через голову, присіданнями, вистрибуванням вгору із напівприсіду, підніманням тулуба в сід з положення лежачи. 
До спеціальної фізичної підготовки увійшов біг на 10, 30, 60 метрів: біг з максимальною частотою рухів ногами; біг із високим підніманням стегна; біг із закиданням гомілки; біг боком та спиною вперед; біг зі швидкою зміною напрямку та способу руху; човниковий біг; ривки вперед, вбік; біг приставними кроками; біг лініями майданчика.
Технічна підготовка передбачала: удосконалення основної стійки корфболіста у грі та переміщень по майданчику, зупинок (стрибком та двома кроками), поворотів, тримання м’яча; ловлі м’яча обома руками на місці, ловлі м’яча на рівні грудей, м’яча, що летить (з різною швидкістю), м’яча, який котиться, ловля м’яча, однією і двома руками при зустрічному русі, у поєднанні з зупинками, поворотами; передач м’яча двома руками від грудей, однією рукою від плеча, з відскоком від підлоги, передачі знизу двома руками, передачі м’яча перерахованими способами на місці і в русі, в парах, трійках, у зустрічних колонах; кидків м’яча з місця та в русі, двома руками від грудей, двома руками знизу; фінтів; пересувань в захисній стійці різними способами, у різних напрямках, за сигналом.
Тактична підготовка містила: вибір способу виконання кидка в кошик, залежно від місця розташування гравця по відношенню до кошика та від способу переміщення; вибір місця по відношенню до підопічного нападника з м’ячем і без м’яча; вибір моменту для перехоплення м’яча; поєднання вивчених технічних прийомів в ігрових ситуаціях; тактичні дії у захисті та нападі без опору та з опором; організація командних дій у нападі за принципом вибору вільного місця із застосуванням взаємодії «передай м’яч і виходь» – «трикутник»; ігри 3х3, двосторонні ігри.
Заняття за розробленою програмою проводились двічі на тиждень протягом 7 місяців. Тривалість кожного окремого заняття складала 1,5 години. 
Заняття мало традиційну структуру і складалося із підготовчої, основної та заключної частин, кожна з яких передбачала вирішення вузько спеціалізованих завдань. Зміст кожної з частин визначався конкретними завданнями, вирішенню яких було присвячене заняття. 

3.4.	Ефективність розробленої програми занять на основі засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку
Оцінка ефективності розробленої програми занять з використанням засобів корфболу здійснювалась на основі орієнтовних навчальних нормативів, котрі представлені в навчальній програмі з фізичної культури (модуль «Корфбол») [51], а саме: човниковий біг 3х10 м та човниковий біг 6х5 м, 6 пенальті, 6 кидків м’яча в кошик на відстані 1-3-5 м, кидки м’яча в кошик на відстані 2-4-6 м (кількість влучень за 1 хв).
Порівнюючи результати тестів човниковий біг 3х10 м та човниковий біг 6х5 м, отримані на початку та в кінці експерименту, нами встановлено покращення координаційних здібностей, зокрема спритності дітей 11-14 років (рис. 3.2). 
Так, нами зафіксоване покращення результатів хлопців та дівчат 11-12 років у тесті човниковий біг 3х10 м. На початку дослідження результати хлопців відповідали достатньому рівню навчальних досягнень та становили 9,6±0,8 с, а наприкінці дослідження – високому (9,3±1,1 с). У результатах дівчат, котрі взяли участь у дослідженні встановлені аналогічні зміни. Так, на початку дослідження їхні результати відповідали достатньому рівню навчальних досягнень (10,2±0,7 с), а в кінці дослідження – високому (9,7±0,8 с). 

Рис. 3.2. Динаміка результатів тесту човниковий біг 3х10 м хлопців та дівчат 11-12 років 

Аналізуючи динаміку змін результатів човникового бігу 6х5 м хлопців та дівчат 13-14 років ми встановили позитивну їх динаміку впродовж занять за запропонованою програмою з використанням засобів корфболу. Так, результати хлопців на початку дослідження відповідали середньому рівню та складали 11,6±1,2 с, а наприкінці дослідження – достатньому (11,2±1,2 с) (рис. 3.3).
Значущих змін у показниках, зафіксованих під час тестування дівчат 13-14 років зафіксовано не було, як на початку, так і наприкінці дослідження вони відповідали середньому рівню і становили 12,0±1,2 с та 11,9±1,1 с, відповідно. Незважаючи на те, що достовірних відмінностей між отриманими показниками зафіксовано не було (р≥0,05), варто звернути увагу на тенденцію до їх покращення. На нашу думку, отримані результати пов’язані із сенситивними періодами розвитку спритності.

Рис. 3.3. Динаміка результатів тесту човниковий біг 6х5 м хлопців та дівчат 13-14 років 
Оцінку спеціальної фізичної підготовленості було здійснено нами із використанням тесту 6 пенальті (табл. 3.9)
Таблиця 3.9
Динаміка результатів виконання вправи 6 пенальті 
(кількість влучень)
	Контингент
	до експерименту
	після експерименту

	
	х
	S
	х
	S

	Хлопці
	11-12
	1,90
	0,86
	2,25
	0,83

	
	13-14
	2,10
	0,69
	2,70
	0,47

	Дівчата 
	11-12
	1,50
	0,50
	1,66
	0,75

	
	13-14
	1,75
	0,43
	2,20
	0,80



Отримані нами результати вказують на те, що на початку дослідження результати хлопців 11-12 років відповідали середньому рівню, а хлопців 13-14 років достатньому. Не дивлячись на те, що статистично достовірних відмінностей між результатами, отриманими на початку та наприкінці дослідження, виявлено не було (р≥0,05), варто звернути увагу на тенденцію до їх покращення. Слід зазначити, що результати хлопців 11-12 років у даній вправі наприкінці дослідження покращились та досягли достатнього рівня.
Аналіз динаміки результатів, отриманих у ході тестування дівчат також засвідчив позитивні зміни у виконанні вище вказаної вправи. Так, на початку дослідження результат дівчат 13-14 років відповідав середньому рівню, а наприкінці – достатньому. Незначні зміни зафіксовані і в процесі тестування дівчат 11-12 років, проте як на початку, так і в кінці дослідження вони відповідали середньому рівню.  
Оцінюючи результати тесту 6 кидків м’яча у кошик з відстані 1-3-5 м ми встановили, що на початку дослідження результати як хлопців, так дівчат 11-12 років відповідають середньому рівню (рис. 3.4). 

Рис. 3.4. Динаміка результатів тесту 6 кидків м’яча у кошик з відстані 1-3-5 м хлопців та дівчат 11-12 років
Отримані нами наприкінці дослідження дані вказують на статистично достовірне (р≤0,05) покращення результатів виконання даної вправи як хлопцями, так і дівчатами. Так, результати хлопців зросли на 30,7 %, а результати дівчат – на 45,2 %.
Оцінку влучності попадань у кошик хлопців та дівчат 13-14 років здійснювали на основі тесту кидки м’яча в кошик на відстані 2-4-6 м за 1 хвилину. 
Отримані нами дані свідчать про те, що результати хлопців на початку дослідження відповідали середньому рівню, тоді як дівчат – початковому (рис. 3.5). 
 
Рис. 3.5. Динаміка результатів тесту кидки м’яча в кошик на відстані 2-4-6 м за 1 хвилину хлопців та дівчат 13-14 років 
Наприкінці дослідження нами було встановлено, що навички виконання зазначеної вправи покращились у дітей обох статей. Так, рівень виконання зазначеної вправи хлопців було оцінено як достатній, а дівчат – середній. Варто зазначити, що показник влучності хлопців зріс на 31 %, а дівчат – на 30 %.
Висновки до розділу 3
В процесі дослідження виявлено рівень залученості дітей підліткового віку до занять фізичними вправами у поза навчальний час, причини, які перешкоджають школярам регулярно займатися фізкультурно-оздоровчою діяльністю,  мотиви до занять фізичними вправами та чинники, які спонукають хлопців і дівчат 11-14 років до занять фізичними вправами.
  Встановлено, що кількість підлітків 11-14 років, які залучені до занять фізкультурно-оздоровчою діяльністю у поза навчальний час з віком зменшується. Серед причин, які перешкоджають школярам регулярно займатися фізкультурно-оздоровчою діяльністю найбільш значимими є брак часу, відсутність цікавих фізкультурно-оздоровчих секцій, неспроможність батьків оплачувати заняття та відсутність друзів, з якими можна було б відвідувати заняття. Поради вчителя фізкультури, батьків, друзів, та інформація з соціальних мереж є найбільш вагомими чинниками, які спонукають хлопців і дівчат 11-14 років до занять фізичними вправами.
Аналіз рівня рухової активності засвідчив, що найбільша кількість часу в структурі добової рухової активності відводиться діяльності, котра належить до сидячого та малого рівнів. Високий рівень добової рухової активності, який реалізується у процесі спеціально організованих занять фізичними вправами є найбільшим у хлопців 11 років та дівчат 14 років.
В процесі оцінки фізичної підготовленості, здійсненої на основі рухових тестів, які характеризують рівень розвитку бистроти, гнучкості, спритності та швидкісно-силових якостей було встановлено, що серед підлітків 11-14 років переважна більшість мають середній та достатній рівень компетентності. 
В процесі дослідження було розроблено програму занять з використанням засобів корфболу, ефективність якої визначалась на основі орієнтовних навчальних нормативів, котрі представлені в навчальній програмі з фізичної культури (модуль «Корфбол»). Отримані результати засвідчили позитивні зміни у спеціальній фізичній підготовленості підлітків 11-14 років. 

ВИСНОВКИ 

1. Позакласна діяльність з фізичного виховання є невід’ємною складовою навчально-виховної роботи в закладі загальної середньої освіти та має широкий спектр впливу на особистість школярів, відкриває широкі можливості для формування мотивації підлітків до рухової активності. Через позакласну діяльність збагачується фізкультурно-спортивна освіченість учнів, розвивається інтерес школярів до фізкультурно-спортивної діяльності. 
З метою залучення школярів до занять фізичною культурою, підвищення інтересу до них, слід використовувати інноваційні, сучасні форми організації занять, які користуються популярністю серед дітей та підлітків. Цікавим, сучасним і нетрадиційним видом  спорту є корфбол. Застосування корфболу, як сучасної інноваційної технології у процесі фізичного виховання,  сприяє підвищенню  рівня  фізичної  підготовленості та зацікавленості до  систематичних занять фізичною культурою і спортом.
2. Встановлено, що кількість підлітків 11-14 років, які залучені до занять фізкультурно-оздоровчою діяльністю у поза навчальний час з віком зменшується. Серед причин, які перешкоджають школярам регулярно займатися фізкультурно-оздоровчою діяльністю найбільш значимими є брак часу, відсутність цікавих фізкультурно-оздоровчих секцій, неспроможність батьків оплачувати заняття та відсутність друзів, з якими можна було б відвідувати заняття. Поради вчителя фізкультури, батьків, друзів, та інформація з соціальних мереж є найбільш вагомими чинниками, які спонукають хлопців і дівчат 11-14 років до занять фізичними вправами.
3. Аналіз рівня рухової активності засвідчив, що найбільшу кількість часу в структурі добової рухової активності відводиться сидячому (у хлопців від 2 год 50 хв до 5 год 25 хв на добу, у дівчат – від 3 год до 4 год 20 хв) та малому рівням (від 8 год 30 хв до 10 год 10 хв на добу у хлопців та 10 год 5 хв у дівчат). Високий рівень добової рухової активності, який реалізується у процесі спеціально організованих занять фізичними вправами є найбільшим у хлопців 11 років та дівчат 14 років та складає всього 1 год 30 хв.
4. Результати тестування фізичних якостей підлітків 11-14 років засвідчили, що рівень розвитку гнучкості хлопців 11-14 років відповідає середньому рівню компетентності, спритності – достатньому. Бистрота та швидкісно-силові якості хлопців 11 та 12 років відповідають середньому рівню, а у 13 та 14-річних – достатньому, що, імовірно, пов’язано із природнім приростом зазначених якостей у цей віковий період. Аналіз результатів, котрі були отримані нами в процесі тестування дівчат засвідчив, що рівень розвитку бистроти, швидкісно-силових якостей та гнучкості у всіх досліджуваних вікових групах відповідає середньому рівню. Встановлено, що з віком спритність дівчат погіршилась: в 11-13 років рівень її розвитку відповідає достатньому рівню, а у 14 років – середньому. 
5. В процесі дослідження розроблено програму позакласних занять із використанням засобів корфболу для дітей середнього шкільного віку. Програма розрахована на 7 місяців і складається з двох розділів: теоретичного та практичного. Практичний розділ вміщує загальну та спеціальну фізичну підготовку, технічну і тактичну підготовку, а також тестування. Заняття за розробленою програмою, до яких було залучено 10 хлопців і 10 дівчат 11-14 років проводились двічі на тиждень.
6. В процесі оцінки ефективності розробленої програми занять було виявлено покращення результатів тесту човниковий біг 3х10 м хлопців (з 9,6±0,8 с до 9,3±1,1 с) та дівчат (з 10,2±0,7 с до 9,7±0,8 с) 11-12 років, які на початку дослідження відповідали достатньому рівню, а в кінці дослідження – високому. Результати тесту човниковий біг 6х5 м у хлопців 13-14 років на початку дослідження відповідали середньому рівню (11,6±1,2 с), а наприкінці дослідження – достатньому (11,2±1,2 с), тоді як показники дівчат протягом експерименту відповідали середньому рівню (12,0±1,2 с та 11,9±1,1 с). 
Отримані нами результати тесту 6 пенальті вказують на позитивну динаміку змін – у хлопців 11-12 років та дівчат 13-14 років результати зросли з середнього до достатнього рівня. Приріст результатів тесту 6 кидків м’яча у кошик з відстані 1-3-5 м, визначений у відносних показниках, склав у хлопців 11-12 років 30,7 %, а у дівчат – на 45,2 %, а результати тесту кидки м’яча в кошик на відстані 2-4-6 м за 1 хвилину зросли на 31 % у хлопців та 30 % у дівчат, що позначилось на рівні компетентності виконання зазначених вправ.  
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